

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Романовской М.А.
«Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в
семье с наемным работником (няней)», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная
психология

В представленном на рецензию автореферате изложено интересное в теоретическом плане и важное с практической точки зрения исследование. Романовская М.А. в своей диссертационной работе обратилась к актуальной и недостаточно изученной проблеме ранней социализации личности, а точнее одному из её ракурсов – зависимости социально-психологических свойств детей дошкольного возраста от условий их социализации в семье с наемным работником (няней), частично выполняющим обязанности матери по уходу за ребенком.

Актуальность проведенного исследования обусловлена высокой значимостью этой проблемы для современного общества, где всё чаще встречаются семьи, которые в силу различных причин прибегают к услугам наемных работников (нянь) для своих маленьких детей. В крупных российских городах это уже стало практически нормой. К каким последствиям приводят ранняя социализация детей именно в таких условиях, отличается ли результат от материнского (родительского) воспитания? Новизна выполненного исследования в том и состоит, что в нём впервые изучено и показано своеобразие социально-психологических и личностных свойств у детей, воспитывающихся нянями, по сравнению с детьми, воспитывавшимися в раннем возрасте без участия наемных работников.

Диссертационная работа Романовской М.А. является законченным теоретико-эмпирическим исследованием, в котором поставлены и успешно реализованы теоретические, методические и эмпирические задачи исследования.

В первой главе представлен подробный теоретический анализ проблемы исследований условий ранней социализации в семье как фактора социально-психологических свойств личности. Данная часть работы свидетельствует о широте представлений и профессиональной грамотности автора. Она позволяет увидеть логику его рассуждений и подготовливает к восприятию эмпирического исследования.

Методические задачи решаются автором во второй главе, где представлены программы поискового и пилотажных исследований и их результаты, раскрывающие особенности условий ранней социализации в семье с наемным работником (няней). Особый интерес представляют полученные данные о конфликтной области представлений мам и нянь о функциональных обязанностях няни и ее статусе, о типах нянь, различиях в психологической готовности мам из семей с наемным работником и без него к передаче своих функций няне.

В эмпирической части исследования М.А. Романовская представляет описание хода и результатов проведенного исследования. В ходе экспериментальной работы автор проверяет свои гипотезы о том, что социально-психологические свойства личности детей (такие как эмпатия, уровень притязаний, самооценка, тревожность, активность, направленность) из семей с наемным работником (няней) отличаются от аналогичных свойств детей, воспитывающихся в раннем возрасте без няни; а также о том, что развитие этих свойств преимущественно связано с предпочтаемыми нянями стратегиями взаимодействия с воспитанником.

Необходимо также отметить практическую значимость разработанных автором программ: программы исследования социально-психологических свойств детей, проявляемых ими в процессе взаимодействия с другими детьми и программы исследования психологической готовности мам к выполнению своих обязанностей.

Профессиональный подход автора к подбору методик и организации хода экспериментального исследования позволили убедительно доказать справедливость выдвинутых предположений.

В заключении автореферата представлены обоснованные выводы.

Диссертация Романовской М.А. «Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней)» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованию выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ №1168 от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней", предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор – Романовская М.А. заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Рецензент:

Кандидат психологических наук, доцент кафедры общей и практической психологии

психологического факультета

Арзамасского филиала

Нижегородского государственного университета

им. Н.И. Лобачевского

Э.В. Тихонова

10 ноября 2020 г.

Контактные данные:

Россия, 607220, Нижегородская обл., г. Арзамас, ул. К. Маркса, д. 36,

Телефон сотовый: 89101457744,

E-mail: tikhonova-eleonora@inbox.ru

Специальности, по которой рецензентом.

Зашита диссертации: 19.00.01. – Общая психология, психология личности, история психологии и 19.00.07. – Педагогическая психология.



по куратору
Е.В. Тихонова